

如果说，途经卢森堡使我联想到适宜的居所场景的话，那么在荷兰阿姆斯特丹的短暂逗留，使我再一次联想到生命的终极问题——死。

坦白地说，阿姆斯特丹并未给我留下美好的记忆。无论是古老的风车、传统的木鞋、原始的水上船屋，还是花街的成人秀……这里的一切使我更多地感受到，它如同一个大农场贴近生命的原生本色。但是，据说这里是全世界政府给与人民的自由度最高的城市，比如安乐死，等等。我们同行的男男女女都为着其中自己向往的某一条而眼睛发亮地打算着再来此地。

阿姆斯特丹一直细雨绵绵，天空阴霾，我在河道如网络一般稠密交织的路面上踟蹰而行，眼睛似乎看着遥远的什么事物，其实什么也没看见。不时有吸着大麻擦肩而过的男人或女人留下一缕飘逸的“香气”。似乎有若隐若现的乐声从远处或某只窗户里溢出，袅袅而来，我听不清，但我想象那一定是我已忘记生活的忧伤调子，如泣如诉。

我躲在雨伞下，似乎为自己撑开了一点独处的空间，使得心里那些外人看不见的某种“流动”得以延伸。我一边走，一边想，我在想安乐死这件事，也想起一个我“熟悉”的女人的结果……

法国的女作家弗朗索瓦·萨冈是我喜欢的女作家之一，我从看她的第一本书《你好，忧愁》就开始关注她这个人，而对很多的作家却是你无论看了他多少书也不想关心他本人的。萨冈19岁成名，年轻时喜欢酒精、毒品、爱情、跑车、赌博，喜欢一切刺激、叛逆和挑战。也许是她的行为替我宣泄了某种内心的疯狂；也许是，因为我只能隐居在东方文化深刻的平静中。所以，我一直把她这个人当作“行为艺术”来欣赏，而对另一位更加贴近我内心的法国女作家尤瑟纳尔，我则把她当作高度的人格和艺术力量来崇拜。

早年，我曾在某篇小说中引用过关于萨冈

不再忧虑的一种安息

陈染

的一段戏谑之言。有一个男人在评论萨冈时说，可怜的老弗朗索瓦·萨冈，如今她已人老珠黄，再也赶不上当今的文学新潮和后起之秀了。表面上看，她的经历就像那些中古时期美人的生平：十四岁花开，十五岁被采，三十岁色衰，四十岁满脸皱纹……后来有一位女人，以牙还牙，她虚构了一个叫做萨冈的男性作家，对他进行了回敬。她说，可怜的老弗朗索瓦·萨冈……表



面上看，他的经历就像那些中古时期游吟诗人的生平：

十四岁手淫，十五岁初试云雨情，三十岁阳痿，四十岁患上了前列腺炎……

可见，即使在法国，萨冈这个人也是引人注目、颇具争端的。我记得她的样子，仿佛正如西班牙女作家罗莎对乔治·桑的描述一样：她有一种蓄力，一种强大的和不被驯服的生灵。尤其是她奇特的眼睛，像一个坏念头那样乌黑，那双眼睛好似淹没了她整个脸庞的幽湖……她的行为艺术中还有一些令我至今铭记：她总是忽然停止某件正在发生着的事情，譬如爱情，那是因为她不

想看到它继续朝着不美好的方向滑行一步；还有，她动情地爱狗不亚于爱一个人，我曾看见过英姿飒爽的她头倚高大的爱犬在敞篷汽车上的珍贵照片……事隔多年，当我经历了一些事情，当我与我的爱犬三三相遇，想起萨冈，我是那样深切地懂得她，懂得她的被孤独包裹着的爱，懂得她的一切。

这样的一位富有激情与叛逆的人，这样一个洒脱不羁甚至放浪形骸的不为任何理由出卖自由的人，她晚年的凄清、萧瑟与落魄几乎是必然的结局。她晚年因被牵扯到一桩偷税漏税事件，被迫卖掉了房产，住到别人的房中，借债生活。至死，她没有一间自己的屋子，最后孤独地死在不属于自己的地方。病痛中守候她的只有孤独。法国文化部长曾说，“在她生命结束之际如此孤独的境况，令人侧目”……令我心痛的弗朗索瓦·萨冈，你那时候倘若有安乐死，多么好！

在阿姆斯特丹阴雨绵绵的小巷，我的脑际一直徘徊着安乐死，也萦绕着

瓦·萨冈的墓碑铭文：

这里安息着
不再为此痛苦的
弗朗索瓦·萨冈

为了明天，我想低声呼唤，与其说安乐死是最为人道主义的，莫如说它是我们所有的人对这个文明世界的最后的一份安全感！当我们无助地面对无法挽回的病魔痛苦、无法承受绝症带来的非人的折磨之时，它是唯一让我们解脱，成全我们不继续被痛苦击垮吞噬，让我们带着一点人的尊严奔向天国的保障！这时候，金钱救不了我们，爱情也救不了我们。正像它们最终解救不了人的孤独感一样。

阿姆斯特丹街头的细雨布满了凉意，轻风拂过脸颊摆弄着我的围巾。在这远离家乡的冷冬的二月，我沉湎在某一个“尽头”，某一处“禁期”——我在设想自己的结局：待到那个最后的时辰，我想我会理智清晰地交代好一切后事，以便不给自己和后人平添麻烦。然后不用说一声告别、“不带走一片云彩”，只身前往阿姆斯特丹（或者其他实施了安乐死法的地域），独自办理手续，独自在异国他乡把自己静悄悄交给我们人类的同一个上帝……

阿姆斯特丹，仅仅凭安乐死法（律）这一条，我向你致敬！

写完《促织之鸣》，意犹未尽。耳畔似有清澈苍凉的鸣叫声，从四面八方，从遥远的地方飘过来。

二十年前，认识台湾诗人洛夫，未见其人，先读其诗。他从台北寄我的诗集中，有《蟋蟀之歌》。且看他的诗中如何写蟋蟀之鸣：“唧唧如泡沫，如一条小河\童年遥遥从上流漂来\今夜不在成都\鼾声难成乡愁\而耳畔唧唧不绝\不绝如一首千丝万缕的歌\记不清那年那月那晚\在这个城市，在那个乡间\那个小站听过\唧唧复唧唧\今晚唱得格外惊心\那鸣叫\如嘉陵江蜿蜒于我的枕边\深夜无处雇舟\只好溯流而洄……唧唧\究竟是哪一只在叫？广东的那只声嘶力竭\四川那只声悲伤\北平的那只声聒噪\湖南那只叫起来带有一股辣味……”这是一个现代诗人的写乡愁的诗，在蟋蟀的鸣叫中，诗人梦游了家乡的千山万水。这首诗流露出的思乡情怀，令人心颤。这和杜甫的《促织》，可以说是异曲同工。

另一位台湾诗人余光中写信给四川诗人流沙河时说：“在海外，夜间听到蟋蟀叫，就会以为那是在四川乡下听到的那一只。”流沙河有感

而发，写了一首绝妙的诗，题为《就是那一只蟋蟀》，其中有这样的诗句：“就是那一只蟋蟀，在《豳风·七月》里唱过，在《唐风·蟋蟀》里唱过，在《古诗十九首》里唱过，在花木兰的织机旁唱过，在姜夔的词里唱过，劳人听过，思妇听过……就是那一只蟋蟀，在我的记忆里唱歌，在你的记忆里唱歌……在海峡那边唱歌，在海峡这边唱歌，在台北的

西窗又吹夜雨，为谁频断续，相和砧杵？候馆迎秋，离宫吊月，别有伤心无数。幽诗漫舆，笑篱落呼灯，世间儿女。写入琴丝，一声声更苦！”

这首词，开篇就点出一个“愁”字。“庾郎”，指南北朝诗人庾信，在姜夔耳中，蟋蟀之鸣，犹如庾信写过的愁苦之赋，它们到处鸣唱着，是苦难的儿女在向亲人倾诉，是孤独的思妇在织布，是寂寞的少女独自叹息。此词的下片，还是抓住蟋蟀的鸣唱，继续抒发感慨，似乎散漫，却始终是愁苦的情绪。这可以算是一首咏物词，通过对蟋蟀之鸣的联想，抒发了人间的哀愁幽恨。

刚生完孩子的老队员孙琦敏重返赛场的故事。因为每天只能通过电话听儿子的声音，所以我叫她“电话妈妈”。孙琦敏后来一直踢到2005年全运会结束，才以37岁的高龄退役，让人敬佩不已。她恐怕是中国女足史上年纪最大的球员。那次与女足同甘共苦，使我与女足队员们拉近了距离，为之

后的采访打下了基础，也应了秦天那句“吃点苦，有好处的”。

毕业后，女足成了我的头条之一。我跟着女足，天南海北地跑。很长一段时间，我的名字，与女足连在一起。1999年，女足世界杯在美国进行。那是中国女足最辉煌的一次。可惜那时我刚进报社，资历还不够，没能亲临现场。

那次采访，我自认为写得最好的一篇叫《电话妈妈》。写的是

瓦·萨冈的墓碑铭文：



夏日，商家大张旗鼓地卖防晒产品，报刊美容版也照例复提防晒老话，满街淑女适时撑着小阳伞，上网到各大美容BBS上一看，更加不得了，每页目录都闪动着“防晒”两个大字，点进去一个，就看到高人语重心长地说：一定一定要做到每天防晒！春夏秋冬都防晒，室内室外都防晒！退出来换一个标题再点进去看，更见一个指天发誓的：

要像防贼一样防晒！

这几年，美容教主达人大王纷纷大肆宣扬我们的皱纹斑点统统是晒出来的，最常拿来举例的是子虚鸟有的小龙女：为什么小龙女肤白胜雪，年龄比杨过大却看起来比杨年轻呢？因为人家是古墓派啊，整天整年地钻在地底下不晒太阳。

“对皮肤来说，紫外线可直接射入皮肤的真皮层，令胶原蛋白断裂变质，进而使真皮层的锁水力降低，进而造成皮肤缺水、起皱、松弛、毛孔粗大、敏感……甚至引发皮肤病。”以上这段文字摘自某美容达人点击上万回复成千的热帖，读过之后没有神经质地从包里取出防晒粉饼补上一层？没有打定主意下班就冲到最近的百货大楼买瓶防晒霜？恭喜恭喜，您是个意志坚定的人。如果相反，请接受我眼含热泪的问候吧——我们是一个战壕的战友啊。

我们关注着瓶瓶罐罐上SPF后面的数字和PA后面的加号，貌似专家地研究物理防晒和化学防晒的区别，出门就打伞戴宽檐帽架上太阳镜。好像这些东西真的可以让躲在层层

盾牌后面的我们容颜不老……直到一天第N次看到“紫外线是皮肤衰老的头号杀手”之老生常谈时

忽然如梦方醒：头号杀手？顶多是第二吧。令我们老去的头号元凶，被我们有意无意忽略了的、真正的敌人，是无人能与之抗衡的时间大神。大家却都众志成城地去和紫外线过不去。人类的手好戏之一，就是迁怒。

不是没有怀疑过那些价格不菲的小瓶子里装的东西是不是真的物有所值，更嫌这几年的大趋势是价钱越来越高，瓶子越来越小。号称是为了保证有效成分的活性。还有某品牌宣布他们的东西是不含防腐剂的，必须在开封后一个月内用完。相应地，如果看到一个品牌建议，每2小时就应该补一次防晒，你难道不怀疑这样的建议是别有用心的吗？

周末逛街，发现与时俱进布紫外线之外还能隔离电子辐射的隔离霜已经上柜，我听着BA小姐的絮絮介绍实在忍不住涉嫌不礼貌的笑容，隔离电子辐射？除了从头包到脚的防护服和准妈妈的防辐射围裙，现在一瓶小小的面霜也能担此重任了？科技的发展真是一日千里啊！

笑了半晌，仍要面临哈姆雷特式的抉择：买，还是不买？

虽然理智占上风的时候承认家里所有瓶瓶罐罐安慰剂之外的作用甚微，当然价钱比较昂贵瓶子比较精美广告词比较唬人模特儿比较大牌的那种，用起来会更加切实地有种“被安慰”的感觉。想想办公室超过10台的电脑，在店里上下逛了两圈，临出门我还是买了那瓶隔离霜——人类的拿手好戏之二，就是自欺欺人。

日前我收到张奕明的一短信，应邀参加上海交响乐团周末室内音乐会他的钢琴独奏音乐会。我高兴，期盼，并伴有一丝迷惑。我记得张奕明是1999年上海市大同中学毕业，而后考上了上海交通大学机械系。在高考前夕的学校音乐会上，他与学校交响乐队合作，完整演奏了钢琴协奏曲《黄河颂》。那场演出给全校师生留下了深刻的印象。他是高三(1)班的，我教高三(4)班，他还记得我？交大理工科毕业生现在还在从事音乐工作？

周五晚，我去湖南路上海交响乐团演奏厅，我进去时演奏厅几乎坐满了中外音乐爱好者。我打开节目单看到，“旅美青年钢琴家张奕明2006年赴美国，在东北伊利诺依大学跟从Prof. Mikhail Yanovitsky学琴”。今晚演出的是三部大作品，贝多芬的G大调第四钢琴协奏曲，作品58号；舒曼的C大调幻想曲，作品17号；斯克里亚宾的升F大调钢琴奏鸣曲，作品30号。今天的主持人是位上了年纪的音乐人，他用中文交替介绍独奏者张奕明，以及他演奏的作品分析，曲目难度大，有特色。张奕明还是那样子，中等个，鬈发的头发，戴着金边眼镜。充满活力和音乐的灵感，他对三位音乐大师的作品理解深刻，有自己独特的见解，他的演奏时而活泼，流畅，时而充满激情，铿锵有力，时而深情满怀，柔情似水，听众的情感随着美妙的旋律跌宕起伏，完全融入到音乐作品的意境中了。听众的热烈掌声又让张奕明加演了两首曲子，最后一首是中国作品《春江花月夜》。有一次，他在美国演出时也弹奏了《春江花月夜》，演出后，一位上了年纪的古典音乐道行极深的美国乐迷惊叹道，斯克里亚宾的作品诚然美妙，然而它更具有青年人的气质。而《春江花月夜》这首古老东方作品，其意境要高过斯克里亚宾许多，是在飞机上看底下群山的感觉，是中国国画的境界。目前张奕明在上海以及芝加哥等地经常有独奏、室内乐及伴奏等演出活动。他用智慧和灵感的琴声，传播着东西方文化。

音乐会在热烈掌声和美丽鲜花中结束。而后我与张奕明和应邀来的几个同班同学聊了会儿。张奕明告诉我，之所以请老师来有两个原因，其一，虽然你没教过我班，但你解答过我学业上的问题，使我很清楚，留下很深印象；其二，对我音乐上的鼓励，始终激励着我。那还是在高三高考前的那次演奏钢琴协奏曲《黄河颂》，由于高考即将来临，面临学业和方方面面的压力，演出获得成功。我很欣赏他的演出，欣赏他的艺术天赋和才华，我祝贺他演出成功，我们也聊了艺术和学业间的问题，也交流了我喜欢的柴可夫斯基第一钢琴协奏曲，我们当时聊得很开心。没想到，随意的一次聊天，多年后还给学生带来激励。我希望张奕明在艺术的田园里不断耕耘，硕果累累。

就是那一只蟋蟀

赵丽宏

一条巷子里唱歌，在四川的一个乡村里唱歌，在每个中国人脚迹所到之处处处唱歌，比最单调的乐曲更单调，比最和谐的音响更和谐，凝聚成水，是露珠，燃成光，是萤火，变成鸟，是鹧鸪，啼叫在乡愁者的心窝……我想，流沙河的这首诗，一定使很多身在海外的中国人读得流泪。

流沙河诗中提到的宋代诗人姜夔，写过一首和蟋蟀有关的词《齐天乐》，也是名作，值得一读。此词有一序文作交代：“丙辰岁，与张功父会饮达可之堂。闻屋壁间蟋蟀有声，功父约予同赋，以授歌者。功父先



之后，我虽然有机会去了悉尼奥运会、2003年美国世界杯与2004年雅典奥运会，但中国女足的成绩却一次不如一次。一直想写的那篇《绽放在世界之巅的铿锵玫瑰》，也永远只能算作腹稿，藏在内心最深处。而一篇篇失利后的无言以对，却作为历史见证，登在了新民晚报的体育版上。

后来我离开了体育部，我还是对女足有感情的，因为我们曾经一起成长。今年世界杯与明年奥运会都在中国进行，希望中国女足在洋教练的带领下，拿一个世界冠军，圆许多人的梦。到那时，我的那篇腹稿，也能白底黑字地见之于世了。（本文作者为本报记者）

十日谈 明请读一篇《最珍贵的加油，中国女足记忆》

钢琴独奏音乐会

杨永康